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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

Neonaziaktivitdten und rechte Angriffe in Bitterfeld

Kleine Anfrage - KA 6/8833

Vorbemerkung des Fragestellenden:

In Bitterfeld gab es in den letzten Wochen einen Welle rechter Angriffe, rechte Kund-
gebungen bzw. Demonstrationen. In medialen Darstellungen und auch in Positionie-
rungen aus dem Bereich der Politik wurde die Situation oftmals als ,Eskalation rech-
ter und linker Gewalt" beschrieben und damit nach Erachten der Fragestellerin die
tatsachliche Problemlage verkannt.

Antwort der Landesregierung
erstelit vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kieine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Straftaten einschlieilich Gewaltdelikte im Phinomenbereich Po-
litisch motivierte Kriminalitidt rechts gab es im Jahr 2015 bis zum Zeit-
punkt der Einreichung der Kleinen Anfrage im Raum Bitterfeld-Wolfen?

Im Jahr 2015 wurden 16 Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitét - rechts
mit Tatort Bitterfeld-Wolfen registriert (Stand: 15. Juni 2015). Davon handelte es
sich in sechs Fallen um Gewaltstraftaten.

Hinweis: Die Drucksache steht vollstandig digital im Internet/ntranet zur Verfigung. Die Arnlage ist in Word
als Objekt beigefiigt und &ffnet durch Doppelkiick im Netz den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder
die gedruckte Form abgefordert werden.

Mit Schreiben des Ministeriums Fir Inneres und Sporf vom 28. Juli 2015 wurde ein Nachirag einge-
reicht, Der Nachtrag ist im Anschiuss an die Antwort beigefigt.

(Ausgegeben am 20.07.2015)



2.  Um welche Art von Delikten handelte es sich bei den unter 1, erfragten Ta-
ten? An welchen Tatorten {(Kommune und Angabe Stadt- bzw. Ortsteil)
wurden diese Straftaten wann (Datum und Uhrzeit) veriibt? Bitte konkrete
Auflistung entsprechend der verletzten Rechtsnorm, Angaben zum Sach-
verhalt (Tathergang/Art und Weise), Themenfeldern im Phédnomenbereich
PMK-rechts (Rassismus, Antisemitismus, gegen links, Konfrontation/po-
litische Einstellung, sexuelle Orientierung, etc.}, Geschadigte nach Alter
und Geschlecht, festgestellte Tatverdichtige, Festnahmen, Unter-
suchungshaft. Welche dieser Straftaten waren extremistisch ausgepragt?
Zu weichen der genannten Delikte erschien eine Pressemitteilung der Po-
lizei?

Eine Ubersicht zu Tatort, Tatzeit, verletzter Rechtsnorm, Themenfeld, vorl&ufi-
ger Festnahme, Untersuchungshaft, Extremismus, Angaben zu Pressevertf-
fentlichungen sowie Angaben zu den Tatverddchtigen'/Geschadigten sind der
beigefugten Anlage 1 zu entnehmen. Statistiken mit Angaben zum Tathergang
werden nicht gefihrt.

3.  Wie viele Tatverdéchtige hat die Polizei im Zusammenhang mit den in
Frage 1 und 2 genannten Straftaten jeweils ermittelt? Bitte aufschiiissein
nach Alter und Geschlecht. Uber wie viele Tatverddchtige lagen polizei-
liche Vorerkenntnisse aus dem Bereich PMK-rechts vor?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

4. Welche dem rechten politischen Spektrum zuzuordnenden Versammiun-
gen und Veranstaltungen fanden 2015 bis zum Zeitpunkt der Einreichung
der kleinen Anfrage in Bitterfeld-Wolfen statt? Bitte aufschliisseln nach
Datum, Ort, Thema und Art der Veranstaltung/Versammlung, Veranstalter
bzw. VersammlungsleiterfAnmelder, Rednerfinnen.

Eine Ubersicht zu den Versammilungen und Veranstaitungen im Sinne der An-
frage ist der Anlage 2 zu entnehmen.

5. Welche Auflagen und/oder Beschrinkungen wurden fiir die jeweiligen
Veranstaltungen/Versammiungen von weicher Stelle erteilt?

Die Versammlungsbehérde erteilte keine Beschrénkungen. Der Ablauf der Ver-
sammlungen war in den jeweiligen Kooperationsgespréachen bestimmt worden.

6. Wie viele und welche Straftaten wurden im Umfeld der jeweiligen Veran-
staltungen bzw. aus ihnen heraus begangen? Bitte konkrete Auflistung
entsprechend der verletzten Rechtsnorm, Angaben zum Sachverhalt (Tat-
hergang/Art und Weise), Themenfeldern im Phanomenbereich PMK-rechts
(Rassismus, Antisemitismus, gegen links, Konfrontation/politische Ein-
stellung, sexuelle Orientierung, etc.), Geschédigte nach Alter und Ge-
schlecht, festgestellte Tatverdédchtige, Festnahmen, Untersuchungshaft.
Zu welchen der genannten Delikte erschien eine Pressemitteilung der Po-
lizei?

! Die Angaben zu polizeilichen Vorerkenntnissen beziehen sich auf Politisch motivierte Kriminalitat im Allgemetnen.
Phanomenspezifische Vorerkenntnisse, wie rechis” efc., werden nicht erhoben.



Im Zusammenhang mit den in der Anlage 2 aufgeflhrten Veranstaltungen sind
keine Politisch motivierten Straftaten bekannt geworden.

Inwieweit wurden die Drohungen und Ankiindigungen verschiedener rech-
ter, rechtsextremer bzw. neonazistischer Gruppierungen in die Erstellung
der Gefahrenprognosen fiir die jeweiligen Veranstaltungen einbezogen
und durch welche konkreten MaRnahmen wurde diesen Rechnung getra-
gen?

FUr den 10. Mai 2015 tagen zwei Versammiungsanmeldungen im Ortsteil Bitter-
feld vor. Zum einen die Versammiung des linken Spektrums unter dem Motto
JFocus the Facts - Euer nationalistisches Heimatgefuhi nicht zum bitteren Alitag
werden lassen® mit einem Aufzug durch das Stadtgebiet und zum anderen die
Versammiung des rechten Spektrums unter dem Motto ,Linksextremistischer
Terror? - Bitterfeld sagt NEIN“ mit einer Kundgebung auf dem Markt.

Im Hinblick auf diese Versammiungslage wurde auf der Internetseite der ,Bri-
gade Halle”, einer gewaltbereiten Gruppierung die dem rechten Spektrum zu-
zuordnen ist, eine Teilnahme an dem Versammliungsgeschehen mit den Worten
JViIr kommen nicht, um zu spielen.” angekiindigt. Diese Ankindigung wurde im
Rahmen der Gefahrenprognose zum Anlass genommen, fur den Bereich der
JAlternativen Kulturfabrik®, deren Nutzer dem linken Spekirum zuzuordnen sind,
polizeiliche Schutzmalnahmen durchzufiihren.

Im Rahmen der Gefahrenprognose und der daraus resultierenden Lagebeurtei-
lung wurde diese Ankiindigung der gewaltbereiten rechten Gruppierung ,Briga-
de Haile* ebenso in der Einsatzplanung beriicksichtigt. Dies spiegelte sich ins-
besondere in der Anzahl der eingeseizten polizeilichen Einsatzkréafte sowie der
Festlegung von Einsatzabschnitten mit den dazugehdrigen Auftrégen wider.
Weitere Aulerungen im Sinne der Anfrage im Zusammenhang mit Veranstal-
tungen im Bereich der Stadt Bitterfeld-Wolfen wurden der Landesregierung
nicht bekannt.

Trifft es zu, dass, wie in einem Bericht der Morgenpost Sachsen
(https:/imopo24.de/nachrichtenfoss-anschlag-rechter-8919) behauptet, die
Gruppe ,,Oldschool Society” eine Fahrt zu und, so legt es dieser Artikel
nahe, moglicherweise einen Anschlag auf eine linke Demonstration am
10. Mai in Bitterfeld planten? Welche Erkenntnisse iiber die Gruppe ,,08S"
und insbesondere liber mégliche Verbindungen der Gruppe nach Sach-
sen-Anhalt liegen der Landesregierung vor?

Der Landesregierung ist zur ,Oldschool Society” bekannt, dass es sich hierbei
um eine rechtsextremistische Gruppierung handelt, die unter anderem Anschia-
ge gegen Asylbewerberunterkiinfte, Moscheen und Angehtrige der salafisti-
schen Szene in Deutschland geplant haben soll. Die Gruppierung ftrat erstmals
im August 2014 in Erscheinung. Verbindungen der ,Oldschool Society” nach
Sachsen-Anhalt sind der Landesregierung nicht bekannt.

Erkenntnisse dar(ber, dass die Gruppe ,Oldschool Society eine Fahrt zu einer
oder einen Anschlag auf eine Demonstration am 10. Mai 2015 in Bitterfeld-
Wolfen plante, liegen der Landesregierung nicht vor.



10.

11.

12.

Trifft es zu, dass Polizeibeamte Gesprache mit Vertreterinnen und Vertre-
tern von Medien, der Stadt Bitterfeld-Wolfen, dem Landkreis Anhalt-
Bitterfeld und der Zivilgesellschaft gefiihrt haben, die darauf abzielten,
aus Griinden der Deeskalation und Privention, von Solidarisierungserkfia-
rungen mit den Opfern und/oder offensiver Thematisierung der Angriffe in
Bitterfeld abzusehen? Wenn ja, mit wem wurden solche Gespriache ge-
fiihrt? Welche Stelle veranlasste dies und wie beurteilt die Landesregie-
rung diese Vorgehensweise?

Der Landesregierung liegen keine Informationen vor, dass Polizeibeamte Ge-
spriache im Sinne der Anfrage gefihrt haben.

Spielten polizeiliche Erkenntnisse eine Rolle hei der Entscheidung zur
Absage des fiir den 1. Mai geplanten Familienfestes? Wenn ja, welche wa-
ren dies?

Am 1. Mai 2015 soliten in der Innensiadi von Bitterfeld-Wolfen, Oristeil Bitter-
feld, zwei Familienfeste stattfinden. Sowohl die Stadt Bitterfeld-Wolfen als auch
die Veranstalter der Montagsdemonstrationen hatten ein Familienfest geplant,
bei dem auch ein Fackel- und Laternenumzug fur Kinder durch das Stadtgebiet
erfolgen sollte.

Die Montagsdemonstrationen wurden in den vorhergehenden Wochen auch
durch gewaltbereite Dritte erheblich gestdrt. Es war daher wahrscheinlich, dass
solche Stérungen auch gegen die beiden geplanten Familienfeste, insbesonde-
re gegen das Familienfest der Veranstalter der Montagsdemonstrationen, ge-
richtet werden. Aufgrund der Bewertung der vorangegangenen Ereignisse in
der Stadt Bitterfeld-Wolfen sowie der damit einhergehenden Gefahrenprognose
erging von Seiten der Polizei an die Veranstalter der beiden Familienfeste ledig-
lich die Empfehlung, die Veranstaltungen nicht durchzufihren. Die beiden Fami-
lienfeste wurden von den Veranstaltern selbst abgesagt.

Trifft es zu, dass Opferzeugen der vergangenen Angriffe innerhalb ihrer
Zeugenvernehmung Gefahrderansprachen erhielten? Wenn ja, wie viele
und warum erfolgten diese und wie beurteilt die Landesregierung diese
Vorgehensweise?

Es trifft nicht zu, dass Opferzeugen der vergangenen Angriffe innerhalb ihrer
Zeugenvernehmung Gefahrderansprachen erhielten.

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung liber im Raum Bitterfeld-
Wolfen aktive rechte, rechtsextreme bzw. neonazistische Strukturen und
Organisationen vor? Welche Aktionen/Aktivititen (Ort, Datum), Treffpunk-
te und Verbindungen zu Szenestrukturen auferhalb der Region sind be-
kannt?

Vorbemerkung der Landesregierung:.

Die Frage nach ,Aktivitdten/Aktionen" wird dahingehend interpretiert, dass nur
informationen zu Aktionen und Aktivitdten im Raum Bitterfeld-Wolfen und Be-
zug nehmend auf die Formulierung der brigen Fragen auch hier nur Informa-
tionen fir das Jahr 2015 erbeten werden.




13.

Zudem wird die Formulierung ,Raum Bitterfeld-Wolfen" als das Gebiet der Stadt
Bitterfeld-Wolfen einschliellich der angrenzenden Gemeinden Raguhn-Jefinitz,
Muldestausee, Sandersdorf-Brehna und Zorbig zugrunde gelegt.

Der Verfassungsschutz Sachsen-Anhalt sammelt Informationen zu rechts-
extremistischen Aktivitdten. Nach der gebrduchlichen Definition ist der Neona-
zismus eine Teilmenge des Rechtsextremismus. ,Rechte” Aktivitaten, die nicht
als rechtsextremistisch bewertet werden, werden nicht erfasst. Dies vorange-
stellt liegen hier zu Strukturen, Organisationen und Aktivitdten im Sinne der An-
frage die nachfolgenden Erkenntnisse vor.

Parteigebundener Rechtsextremismus.
Nationaldemokratische Partei Deutschiands (NPD)

In Bitterfeld-Wolfen hat der Kreisverband Anhalt-Bitterfeld der NPD ihren Sitz.
Der Kreisverband Anhait-Bitterfeld organisiert und beteiligt sich an Demonstra-
tionen, Mahnwachen und Infostdnden im regionalen Bereich. Treffen finden
nach hier vorliegenden Erkenntnissen in Gaststatten und Privatwohnungen
statt. Verbindungen bestehen im Rahmen der parteigebundenen rechisextre-
mistischen Szene. Fir den angefragten Zeitraum liegen Informationen Gber Ak-
tionen/Aktivitdten nicht vor.

DER DRITTE WEG

Dariber hinaus sind fur den Bereich des parteigebundenen Rechtsextremismus
keine weiteren Strukturen im Raum Bitterfeld-Wolfen bekannt. Gleichwonhl lie-
gen Erkenntnisse dariiber vor, dass in Sandersdorf-Brehna (Landkreis Anhalt-
Bitterfeld) wohnhafte Mitglieder der Partei ,DER DRITTE WEG" eine am 13. Ap-
rit 2015 in Bitterfeld-Woifen unter dem Motto: ,Deutsche schiitzen! - Gegen lin-
ke Gewalt!" stattgefundene Demonstration anmeldeten. Zudem verteilte die
Partei ,DER DRITTE WEG" im Januar 2015 in Sandersdorf-Brehna, im Februar
2015 in Bitterfeld-Wolfen und in einzelnen umliegenden Gemeinden sowie im
Marz 2015 in Raguhn-JeBnitz (Ortsteil JeRnitz), Zorbig und Gemeinde Mulde-
stausee (Oristeil Muldenstein) (alle Landkreis Anhalt-Bitterfeld) informations-
blatter zum Thema ,Asyl“.

Parteiungebundener Rechtsextremismus:

Im Raum Bitterfeld-Wolfen werden etwa 10 bis 15 Personen der parteiunge-
bundenen rechtsextremistischen Szene zugerechnet. In der Offentlichkeit, z. B.
bei Demonstrationen, Aufziigen und Mahnwachen, treten diese Personen unter
der Bezeichnung ,Freie Nationalisten Anhalt-Bitterfeld/Dessau” auf.

Die der Landesregierung bekannten Aktionen und Aktivitdten in der Region Bit-
terfeld-Wolfen sind der Anlage 3 zu entnehmen.

Wie viele Straftaten einschlieBlich Gewaltdelikte im Phéanomenbereich Po-
litisch motivierte Kriminalitét links gab es im 1. Halbjahr 2015 im Raum Bit-
terfeld-Wolfen?

Im ersten Halbjahr 2015 wurden zwolf Straftaten der Politisch motivierten Krimi-
nalitat - links mit Tatort Bitterfeld-Wolfen registriert (Stand: 15. Juni 2015). Da-
von handelt es sich in drei Fallen um Gewaltstraftaten.



14.

15.

Um welche Art von Delikten handelte es sich bei den unter 13. erfragten
Taten? An welchen Tatorten (Kommune und Angabe Stadt- bzw. Oristeil)
wurden diese Straftaten wann (Datum und Uhrzeit) veriibt? Bitte konkrete
Auflistung entsprechend der verletzten Rechtsnorm, Angaben zum Sach-
verhalt (Tathergang/Art und Weise), Themenfeldern im Phdnomenbereich
PMK-links, Geschédigte nach Alter und Geschlecht, festgestelite Tatver-
dichtige, Festnahmen, Untersuchungshaft. Zu welchen der genannten De-
likte erschien eine Pressemitteilung der Polizei?

Fine detaillierte Ubersicht zu Tatort, Tatzeit, verletzter Rechtsnorm, Themen-
feld, vorlaufiger Festnahme, Untersuchungshaft, Extremismus, Angaben zZu
Presseverdffentlichungen sowie Angaben zu den Tatverdéchtigen®/Gescha-
digten sind der beigefligten Anlage 4 zu entnehmen.

Wie viele Tatverdidchtige hat die Polizei im Zusammenhang mit den in
Frage 13 und 14 genannten Straftaten jeweils ermittelt? Bitte aufschiis-
seln nach Alter und Geschlecht.

Es wird auf die Antwort zu Frage 14 verwiesen.

? Die Angaben zu potizeflichen Vorerkenrinissen beziehen sich auf Politisch motivierte Kriminalitat im Allge-
meinen. Phanomenspezifische Vorerkenntnisse, wie rechts” etc., werden nicht erhoben.
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¢ Landtag von Sachsen-Anhalt Nachtrag zu
Drucksache 6/4261
30.07.2015

Nachfrag
{zu Drucksache 6/4261)

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

Neonaziaktivitidten und rechte Angriffe in Bitterfeld
Kleine Anfrage - KA 6/8833

Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung
- Drs, 6/4261

Vorbemerkung des Fragestellenden:

In Bitterfeld gab es in den letzten Wochen einen Welle rechter Angriffe, rechte Kund-
gebungen bzw. Demonstrationen. In medialen Darstellungen und auch in Positionie-
rungen aus dem Bereich der Politik wurde die Situation oftmals als ,Eskalation rech-
ter und linker Gewalt“ beschrieben und damit nach Erachten der Fragestellerin die
tats&chliche Problemiage verkannt.

Antwort der Landesregierung
erstelit vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Namens der Landesregierung erganze ich die Antwort der Landesregierung auf diese
Kieine Anfrage in Bezug auf die Vorbemerkung der Landesregierung und auf die
Antwort zu Frage 8 wie folgt:

Vorbemerkung:

Zwar ist der partfamentarische Informationsanspruch grundsétzlich auf die Beantwor-
tung gesteliter Fragen in der Offentlichkeit angelegt. Die Landesregierung hat aber
dafirr Sorge zu tragen, dass Tatsachen, die dem Wohle des Landes Sachsen-Anhalt,
der tibrigen Bundesliander oder des Bundes Nachteile zufugen wiirden, nicht bekannt
werden, Teile der Antwort der Landesregierung missen insoweit als Verschluss-

Hinweis: Die voilstdandige Antwort wurde dem Fragesteller mit der MaRgabe tibermittelf, § 33 GSO LT zu beach-
ten. Eine Einsichtnahme 0. g. Anfwort ist fiir Abgeordnete in der Landtagsverwaltung - Geheimschutz-
stelle - mdgiich.

(Ausgegeben am 30.07.2015)



sache eingestuft werden. Hierbei wird der Rechisprechung des Landesverfassungs-
gerichts Sachsen-Anhalt gefolgt, nach der bei der Erflllung der Auskunftsverpflich-
tung gegentber dem Parfament unter Geheimhaltungsaspekien wirksame Vorkeh-
rungen gegen das Bekanntwerden von Dienstgeheimnissen mit einbezogen werden
ktnnen (vgl. Landesverfassungsgericht Sachsen-Anhalt, Urteil vom 17. September
2013, Az.: LVG 14/12). Hierzu zahlt auch die Geheimschutzordnung des Landtages
(GSO-LT). Die Einstufung als Verschlusssache ist im vorliegenden Fall im Hinblick
auf das Wohl des Landes Sachsen-Anhalt und die schutzwiirdigen Interessen Dritter
geeignet, das Informationsinteresse des Parlaments unter Wahrung berechtigter Ge-
heimhaltungsinteressen der Landesregierung zu befriedigen (Art. 53 Abs. 3 und 4
Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt).

Die offentliche Preisgabe von Informationen zu Frage acht wirde Ruckschlisse auf
Arbeitsmethoden der Verfassungsschutzbehérde Sachsen-Anhalt und eines anderen
Nachrichtendienstes ermdglichen. Das Bekanntwerden dieser Informationen liele
somit beflrchten, dass verfassungsfeindlichen Bestrebungen nicht mehr wirksam
entgegengetreten werden kann und hierdurch dem Woh! der Bundesrepublik
Deutschland, des Landes Sachsen-Anhalt und anderer Bundesldnder Nachteile zu-
gefugt wirden.

8. Trifft es zu, dass, wie in einem Bericht der Morgenpost Sachsen
{https://mopo24.de/nachrichten/oss-anschlag-rechter-6919) behauptet, die
Gruppe ,,Oldschool Society” eine Fahrt zu und, so legt es dieser Artikel
nahe, moglicherweise einen Anschlag auf eine linke Demonstration am
10. Mai in Bitterfeld planten? Welche Erkenntnisse iiber die Gruppe ,,08S*
und inshesondere iiber mégliche Verbindungen der Gruppe nach Sach-
sen-Anhalt liegen der Landesregierung vor?

Der Landesregierung ist zur ,Oldschool Society” bekannt, dass es sich hierbei
um eine rechisextremistische Gruppierung handelt, die unter anderem Anschig-
ge gegen Asylbewerberunterkiinfte, Moscheen und Angehérige der salafisti-
schen Szene in Deutschland geplant haben soll. Die Gruppierung trat erstmais
im August 2014 in Erscheinung. Verbindungen der ,Oldschool Society” nach
Sachsen-Anhalt sind der Landesregierung nicht bekannt.

Erkenntnisse daruber, dass die Gruppe ,Oldschool Society” eine Fahrt zu einer
oder einen Anschlag auf eine Demonstration am 10. Mai 2015 in Bitterfeld-
Wolfen plante, liegen der Landesregierung nicht vor.

Die Mitteilung weiterer Erkenntnisse ist der Landesregierung in dem fir die Of-
fentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus Ge-
heimhaitungsgrunden nicht moglich. Zur Begrindung wird auf die Vorbemer-
kung der Landesregierung zu dieser Kieinen Anfrage verwiesen.

Die weitere Antwort der Landesregierung muss deshalb als Verschiusssache
eingestuft werden. Sie kann bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach
MaRgabe der Geheimschutzordnung des Landiages eingesehen werden.



